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बहुपद 
चर, अचर, चर के गुण ांक तथ  ऋणेतर घ त ांक के जोड़, घट व य  गुणन की क्रिय  व ल े
बीजगणणतीय व्यांजक को बहुपद कह  ज त  हैं। 

बीजीय बहुपद मुख्यतः दो प्रक र के होते है: 

1) अचर बहुपद 
2) चर बहुपद 

1. अचर बहुपद 

बहुपद क  वैस  पद णजसक  म न हमेश  स्थिर रहत  है वह अचर बहुपद कहल त  है। जैसे:- 
3x + 5, x – 2, 2 और 5 अचर बहुपद है क्योंक्रक इनक  म न सदैव स्थिर रहत  है। अचर बहुपद 
व स्तववक य  क ल्पननक, दोनों सांख्य  हो सकते है। अचर बहुपद क  घ त शून्य होत  है। 

2. चर बहुपद 

णजन बहुपदों में केवल एक ही चर र णश क  प्रयोग क्रकय  ज ए एक चर व ले बहुपद कहल ते हैं। 
2x² -5x+7 इस व्यांजक में 2x², -5x और 7 तीन पद हैं। 

मुख्य अवधारणाएँ और पररणाम 
1. बहुपद क  अथथ 
2. बहुपद की घ त 
3. गुण ांक 
4. एकपदी, द्विपद, इत्य क्रद 
5. अचर, रैखिक, द्विघ त बहुपद, इत्य क्रद 
6. चर के क्रदए हुए म न के णलए बहुपद क  म न 
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7. बहुपद के शून्यक 
8. शेषफल प्रमेय 
9. गुणनिांड प्रमेय 
10. मध्यपद को ववभक्त कर एक द्विघ त बहुपद क  गुणनिांडन 

बहुपद की घात 
यक्रद p(x) एक बहुपद है, तो चर x, के बहुपद p(x) में x की उच्चतम घ त, बहुपद की घ त 
कहल ती है। 

उदाहरण 

बहुपद 5x – 4x² + 3 में x की उच्चतम घ त 2 है। इसणलए कह सकते हैं क्रक क्रदए गए बहुपद की 
घ त 2 है।p 

गुणनखंड बीजीय सववसममकाएँ 
गुणनिांड प्रमेय के प्रयोग ि र  बीजीय व्यांजकों के गुणनिांड बीजीय सवथसममक एँ: 

1. (x + y)² = x² + 2x y+ y² 
2. (x – y)² = x² – 2x y + y² 
3. x² –y² = (x + y) (x – y) 
4. (x + a) (x + b) = x² + ( a + b) x + ab 
5. (x + y + z)² =x² + y² + z² + 2x y + 2y z + 2z x 
6. (x + y)³ = x³ + 3x²y + 3xy² + y³ = x³ + y³ + 3x y ( x + y) 
7. (x – y)³ = x³ – 3x²y + 3xy² – y³ = x³ – y³ – 3x y ( x – y) 
8. x³ + y³ = (x + y) (x² – x y + y²) 
9. x³ – y³ = (x – y) (x²+ x y + y²) 
10. x³ + y³ + z³ – 3xyz = (x + y + z) (x² + y² + z² – x y – y z – z x) 

बहुपद का गुणांक 
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बहुपद के प्रत्येक पद क  एक गुण ांक होत  है। 

उद हरण के णलए बहुपद x² + 5x + 4 को लेते हैं इस बहुपद में अलग-अलग पदों के अलग गुण ांक 
हैं। जैसे x² क  गुण ांक 1 है, x क  गुण ांक 5 है तथ  अचर पद क  गुण ांक 4 है। 

रैखखक बहुपद 

म न णलय  क्रक 4x + 2 एक बहुपद है। इस बहुपद के चर x क  घ त 1 है। अत: इस बहुपद को 
एक घ त व ल  बहुपद य  एक घ तीय बहुपद य  रैखिक बहुपद कहते हैं। 

 
द्विघात बहुपद 

ऐसे बहुपद णजनमें चर पद की उच्चतम घ त दो होती है को द्विघ त बहुपद य  द्विघ ती बहुपद कहत े
हैं। उद हरण के णलए बहुपद x² + x + 2 में x की उच्चतम घ त दो है अतः यह एक द्विघ त बहुपद 
है। 

a क  म न ज्ञ त कीणजए, यक्रद x – a बहुपद x³ – a x² + 2x + a – 1 क  एक गुणनिांड है। 

म न लीणजय ेp(x) = x³ – a x² + 2x + a – 1 

क्योंक्रक x – a, p(x) क  एक गुणनिांड है इसणलए p(a) = 0 
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अथ थत् a³ – a (a)² + 2a + a – 1 = 0 

य  a³ – a³ + 2a + a – 1 = 0 

य  3a – 1 = 0 

य  a = 1
3
 

चर के ददए हुए मान के लिए बहुपद का मान 
यक्रद p(x), चर x में कोई बहुपद है और a कोई व स्तववक सांख्य  है, तो p(a) में x को a से 
प्रनति द्वपत करने पर प्र प्त व स्तववक सांख्य  p(x) क  x = a पर म न कहल ती है और इसे p(a) 
से ननरूद्वपत करते हैं। a, p(x) क  शून्यक कहल त  है, यक्रद p(a) = 0 है। 

मध्यपद को ववभक्त कर एक द्विघात बहुपद का गुणनखंडन 
एक द्विघ त बहुपद के गुणनिांड करने के णलए मध्य पद को इस तरह से ववभ णजत करते हैं क्रक 
ववभ णजत पदों क  योग मध्य पद के बर बर होत  है तथ  गुणनफल प्रथम और अांनतम पद के 
गुणनफल के बर बर होत  है। 

एक उदाहरण के माध्यम से इसको समझन ेका प्रयास करत ेहैं: 

p(x) = x² + 5x + 4 के गुणनिांड करने के णलए 5x को इस प्रक र ववभ णजत करते है क्रक ववभ णजत 
दोनों पदों क  योग 5x के बर बर रहे तथ  गणुनफल 4x² के बर बर हो। 

अतः 5x को x + 4x णलि सकते हैं। 

x + 4x = 5x और x × 4x = 4x² 

x² + 5x + 4 = x² + x + 4x + 4 

= x (x + 1) + 4 (x + 1) 

= (x + 1) (x + 4) 

घात और पद के अधार पर बहुपदों को ननम्न प्रकार से ववभालजत दकया जा सकता है: 
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1. अचर बहुपद को ‘शून्य बहुपद’ कहत ेहैं। इसमें p(x) = 0 
2. रैखिक बहुपद: एक घ त व ले बहुपद को रैखिक बहुपद कहत ेहैं। 

उदाहरण: ax + b, जह  ँa ≠ 0 

3. द्विघ त बहुपद: दो घ त व ली बहुपदों को द्विघ त बहुपद कह  ज त  है। 

उदाहरण: ax² + bx + c, जह  ँa ≠ 0 

4. त्रिघ त बहुपद: तीन घ त व ल ेबहुपद को त्रिघ त बहुपद कहते हैं। 

उदाहरण: ax³ + bx² + cx + d जह  ँa ≠ 0 

5. एकपदी बहुपद: एक पद व ले बहुपद को एकपदी बहुपद कहत ेहैं। 

उदाहरण: x, 2x, 3y², 5a³ 

6. द्विपदी बहुपद:- दो पदों व ले बहुपद को द्विपदी बहुपद कहत ेहैं। 

उदाहरण: x + 2, 2x² + 5 , 2y² − 4, 5a³ + 7 

7. त्रिपदी बहुपद: तीन पदों व ल ेबहुपद को त्रिपदी बहुपद कहत ेहैं। 

उदाहरण: x² + 2x + 5, 2x³ + x² – 5x, 4x³ − 4x² – 8x 

बहुपद के शून्यक 
बहुपद के शून्यक क्रकसी बहुपद मे चर के ि न पर क्रकसी व स्तववक सांख्य  को प्रनति द्वपत करन े
पर यक्रद बहुपद क  म न शून्य आ ज ये तो वह व स्तववक सांख्य  बहुपद क  शून्यक कहल ती है। 

उद हरण: ax – b क  शून्यक b/a है। 

बहुपद के शून्यक एवं गुणांक में सम्बन्ध 
उद हरण के णलए एक रैखिक बहुपद p(x) = ax + b जह  ँa ≠ 0 हो, तो p(x) क  शनू्यक एक 
होत  हैं। णजसक  म न –b/a है। 
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= – (अचर पद) / (x क  गुण ांक) 

यह  ँअचर पद b है तथ  x क  गुण ांक a है। 

शेषफि प्रमेय 
म न लीणजए क्रक p(x) एक से अमिक य  उसके बर बर घ त क  कोई बहुपद है और म न लीणजए 
क्रक a कोई व स्तववक सांख्य  है। यक्रद p(x) को रैखिक बहुपद x – a से ववभ णजत क्रकय  ज त  है, 
तो शेषफल p(a) होत  है। 

उदाहरण: 

बहुपद p(x) = 2x ⁴ – 3x³ + 3x + 1 को x + 1 से भ ग देने पर शेषफल ज्ञ त कीणजए। 

हि: 

p(x) = 2x⁴ – 3x³ + 3x + 1) में x = -1 रिने पर 

p(-1) = 2 (-1)⁴ – 3(-1)³ + 3(-1) + 1 

p(-1) = 2 × 1 -3 × -1 + 3 × -1 + 1 

= 3 

शेषफल = 3 

गुणनखंड प्रमेय 
यक्रद बहुपद p(x) को बहुपद g(x) से ववभ णजत क्रकय  ज ए और शेषफल r(x) = 0 हो तो बहुपद 
g(x) बहुपद p(x) क  एक गुणनिांड होग  य  हम कह सकते हैं क्रक यक्रद g(x), p(x) क  एक 
गुणनिांड है, तो शेषफल r(x) शनू्य होग । 

हल कीणजए क्य  x + 1 बहुपद x² + 4x + 3 क  एक गुणनिांड है? 

म न  p(x) = x² + 4x + 3 और x + 1, p(x) क  एक गुणनिांड है। 

इसप्रक र, x = -1 के णलए p(x) क  म न 0 होग  
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इसके सत्य पन्न के णलए x = -1, p(x) में रिते हैं 

p(-1) = (-1)² + 4 (-1) + 3 

= 1 – 4 + 3 

p(-1) = 0 

णजससे ससद्ध होत  है क्रक x + 1, p(x) क  एक गुणनिांड है। 

बीजीय सववसममकाएँ 
बीजीय सवथसममक  एक बीजीय समीकरण होती है जो क्रक चरों के सभी म नों के णलए सत्य होती 
है। 

सववसममका- 1: (x + y)² = x² + 2xy + y² 

सववसममका- 2: (x – y)² = x² – 2xy + y² 

सववसममका- 3: x² – y² = (x + y) (x – y) 

सववसममका- 4: (x + a) (x + b) = x² + (a + b)x + ab 

सववसममका- 5: (x + y + z)² = x² + y² + z² + 2xy + 2yz + 2zx 

सववसममका- 6: (x + y)³ = x³ + y³ + 3xy (x + y) 

सववसममका- 7: (x – y)³ = x³ – y³ – 3xy(x – y) = x³ – 3x²y + 3xy² – y³ 

सववसममका- 8: x³ + y³ + z³ – 3xyz = (x + y + z) (x² + y² + z² – xy – yz – zx) 

हि सहहत उदाहरण 

उपयुक्त सवथसममक एँ प्रयोग करके, ननम्नणलखित में से प्रत्येक क  म न ज्ञ त कीणजएः 

(i) (104)³ 

(ii) (999)³ 
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उपरोक्त प्रश्न का हि 

(i) (104)³ = (100 + 4)³ 

= (100)³ + (4)³ + 3(100) (4)( 100 + 4) (सवथसममक - 6 क  प्रयोग करने पर) 

= 1000000 + 64 + 124800 

= 1124864 

(ii) (999)³ = (1000 – 1)³ 

= (1000)³ – (1)³ – 3(1000)(1)(1000 – 1) (सवथसममक - 7 क  प्रयोग करने पर) 

= 1000000000 – 1 – 2997000 

= 997002999 

स्मरणीय तथ्य 
1. एक पद व ले बहुपद को एकपदी कह  ज त  है। 
2. दो पदों व ल ेबहुपद को द्विपद कह  ज त  है। 
3. तीन पदों व ले बहुपद को त्रिपद कह  ज त  है। 
4. एक घ त व ल ेबहुपद को रैखिक बहुपद कह  ज त  है। 
5. दो घ त व ल ेबहुपद को द्विघ ती बहुपद कह  ज त  है। 
6. तीन घ त व ल ेबहुपद को त्रिघ ती बहुपद कह  ज त  है। 
7. व स्तववक सांख्य  “a”ए बहुपद P(x) क  एक शून्यक होती है, यक्रद P(a) = 0 हो। 
8. एक चर में प्रत्येक रैखिक बहुपद क  एक अद्वितीय शून्यक होत  है। एक शून्यतेर अचर बहुपद 

क  कोई शनू्यक नही ां है और प्रत्येक व स्तववक सांख्य  शून्य बहुपद क  एक शून्यक होती है। 
9. शेषफल प्रमेय रू यक्रद च(ग)ए एक से अमिक य  एक के बर बर घ त व ल  एक बहुपद हो, और 

P(x) को रैखिक बहुपद x – a से भ ग क्रदय  गय  हो, तो शेषफल P(a) होत  है। 
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NCERT SOLUTIONS 
प्रश्नावली 2.1 (पृष्ठ संख्या 37-38) 

प्रश्न 1. निम्ननिखित वं्यजक में एक चर में बहुपद हैं या िह  ंहैं? कारण के साथ उत्तर द नजए- 

(i) 4x2 - 3x + 7 

(ii) y2 + √2 
(iii) 3√t +  t√2 
(iv) y +

2

y
 

(v) x10 + y3 + t50 

उत्तर- 

(i) यह एक चर में बहुपद है क्यनंक चर घात एक प्राकृत संख्या है। 

(ii) यह एक चर में बहुपद है क्यनंक चर घात एक प्राकृत संख्या है। 

(iii) यह एक चर में बहुपद िह  ंहै क्यनंक चर का घात एक निन्नात्मक संख्या है कयई प्राकृत 
संख्या िह  ंहै। 

(iv) यह एक चर में बहुपद िह  ंहै। 

(v) यह एक चर में बहुपद िह  ंहै, बखि यह त ि चर में बहुपद है। 

प्रश्न 2. निम्ननिखित में से में x2 का गुणांक निखिए। 

(i) 2 + x2 + x 
(ii) 2 - x2 + x3 

(iii) 
𝜋

2
x2 +  x 

(iv) √2x − 1 
उत्तर- 

(i) 2 + x2 + x  

x2 का गुणांक = 1 
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(ii) 2 - x2 + x3 

x2 का गुणांक = -1 

(iii) 
𝜋

2
x2 +  x 

x2 का गुणांक = 𝜋

2
 

(iv) √2x − 1 

x2 का गुणांक = 0 [क्यनंक यहााँ x2 िह  ंहै इसनिए इसका गुणांक शून्य हयगा। 

प्रश्न 3. घात के निपद का और 100 घात के एकपद  का एक-एक उदाहरण द नजए। 

उत्तर- 35 घात का एक द्विपदी- 
⇒ 2x35 + 5y  
Note- निपद  का अथथ दय पदय ंवािा वं्यजक जैसे- x + 5, 3a - 2b, 3t + 7 आनद।  
100 घात का एक एकपदी- 
⇒ 3y100 
Note- एकपद  का अथथ एक पद वािा वं्यजक जैसे- 3x, 5t, y, 3xy आनद। 

प्रश्न 4. निम्ननिखित बहुपद में से प्रते्यक के घात निखिए- 

(i) 5x3 + 4x2 + 7x 
(ii) 4 - y2 
(iii) 5t– √7 
(iv) 3 

उत्तर- 

(i) 5x3 + 4x2 + 7x 
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ियट- बहुत का घात ज्ञात करिे के निए सि  घातय ंमें से सबसे बड़  घात कय चुिा 
जाता है। 

(ii) 4 - y2 

बहुपद का घात = 2 

(iii) 5t– √7 

बहुपद का घात = 1 

(iv) 3 

बहुपद का घात = 0 

ियट- चूाँनक यहााँ कयई चर िह  ंहै इसनिए बहुपद का घात शून्य (0) है। 

प्रश्न 5. निम्ननिखित कय रैखिक, निघात और निघात बहुपद में वगीकृत क नजए- 

(i) x2 + x 
(ii) x - x3 
(iii) y + y2 + 4 
(iv) 1 + x 
(v) 3t 
(vi) r2 
(vii) 7x2 

उत्तर- 

(i) निघात बहुपद। 

(ii) निघात बहुपद। 
(iii) निघात बहुपद। 

(iv) रैखिक बहुपद। 

(v) रैखिक बहुपद। 
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(vi) निघात बहुपद। 

(vii) निघात बहुपद। 

प्रश्नावली 2.2 (पृष्ठ संख्या 41) 

प्रश्न 1. निम्ननिखित पर बहुपद 5x - 4x2 + 3 के माि ज्ञात क नजए- 

(i) x = 0 

(ii) x = -1 

(iii) x = 2 

उत्तर- 

(i) P(x) = 5x – 4x2 + 3 

बहुपद P(x) में x = 0 रििे पर 

P(0) = 5(0) - 4(0)2 + 3 = 0 - 0 + 3 = 3 

अत: बहुपद का माि 3 है| 

(ii) p(x) = 5x - 4x2 + 3 

बहुपद p(x) में x = -1 रििे पर 

P(1) = 5(-1) - 4(-1)2 + 3 = -5 - 4 + 3 = -9 + 3 = -6 

अत: बहुपद का माि -6 है। 

(iii) p(x) = 5x - 4x2 + 3 

बहुपद p(x) में x = 2 रििे पर 

P(2) = 5(2) - 4(2)2 + 3 = 10 - 16 + 3 = -3 

अत: बहुपद का माि -3 है। 
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प्रश्न 2. निम्ननिखित बहुपद में p(0), p(1) और p(2) ज्ञात क नजए- 

(i) p(y) = y2 - y + 1 
(ii) p(t) = 2 + t + 2t2 – t3 
(iii) p(x) = x3 
(iv) P(x) = (x - 1)(x + 1) 

उत्तर- 

(i) p(y) = y2 - y + 1 

P(0) के निए 

P(0) = (0)2 - 0 + 1 = 1 

P(1) के निए 

P(1) = (1)2 - 1 + 1 

= 1 - 1 + 1 = 1 

P(2) के निए 

P(2) = (2)2 - 2 + 1 

= 4 - 2 + 1 = 3 

(ii) p(t) = 2 + t + 2t2 - t3 

P(0) के निए 

P(0) = 2 + 0 + 2(0)2 - (0)3 = 2 

P(1) के निए 
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P(1) = 2 + 1 + 2(1)2 - (1)3 = 4 

P(2) के निए 

P(2) = 2 + 2 + 2(2)2 - (2)3 

= 4 + 8 - 8 = 4 

(iii) p(x) = x3 

P(0) के निए 

P(0) = (0)3 = 0 

P(1) के निए 

P(1) = (1)3 = 1 

P(2) के निए 

P(2) = (2)3 = 8 

(iv) P(x) = (x - 1)(x + 1) 

P(0) के निए 

P(0) = (0 - 1)(0 + 1) = (-1)(1) = -1 

P(1) के निए 

P(1) = (1 - 1)(1 + 1) = 0 (1) = 0 

P(2) के निए 

P(2) = (2 - 1)(2 + 1) = 1(3) = 3 
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प्रश्न 3. सत्यानपत क नजए नक नदिाए गए माि निम्ननिखित खथथनतयय ंमें संगत बहुपद के शुन्यक 

हैं- 

(i) p(x) = 3x + 1,x =–
1

3
 

(ii) p(x) = 5x − 𝜋,  x =
4

5
 

(iii) p(x) = x2 - 1, x = 1, -1 
(iv) p(x) = (x + 1)(x - 2), x = -1, 2 
(v) p(x) = x2, x = 0 
(vi) p(x) = lx + m,x =–

m

l
 

(vii) p(x) = 3x2– 1,  x = −
1

√3
,

2

√3
 

(viii) p(x) = 2x + 1,x =
1

2
 

उत्तर- 

(i)  

 

(ii)  
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(iii) p(x) = x2 - 1, x = 1, -1 

p(1) = 12 - 1 = 0 

p(-1) = (-1)2 - 1 = 1 - 1 = 0 

इसनिए, 1 और -1 p(x) के शून्यक हैं। 

(iv) P(x) = (x + 1)(x - 2) 

x = -1 के निए, 

P(-1) = (-1 + 1)(-1 - 2) 

= 0 (3) 

= 0, 

x = 2 के निए 

P(2) = (2 + 1)(2 - 2) 

= (3)(0) 

= 0, 
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दयिय ंखथथनतयय ंमें P(x) = 0, 

इसनिए x = -1, 2 के बहुपद शून्य हैं। 

(v) p(x) = x2 

p(0) = (0)2 = 0, 

p(x) = 0 

इसनिए x = 0 का बहुपद शून्य है। 

(vi)  

 
(vii)  
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(viii)  

 

प्रश्न 4. निम्ननिखित खथथनत में बहुपद का शुन्यक ज्ञात क नजए- 

(i) P(x) = x + 5 
(ii) P(x) = x – 5 
(iii) P(x) = 2x + 5 
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(iv) p(x) = 3x – 2 
(v) p(x) = 3x 
(vi) P(x) = ax,a ≠ 0 

उत्तर- 

(i) P(x) = x + 5 

⇒ x + 5 = 0 

⇒ x = -5 

बहुपद का शुन्यक -5 हैं। 

(ii) P(x) = x - 5 

⇒ x - 5 = 0 

⇒ x = 5 

बहुपद का शुन्यक 5 है। 

(iii) P(x) = 2x + 5 

P(x) = 0 

2x + 5 = 0 

2x = -5 

x = −
5

2
 

बहुपद का शुन्यक −
5

2
 है। 

(iv) p(x) = 3x - 2 

3x - 2 = 0 

x =
2

3
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बहुपद का शुन्यक 
𝟐

𝟑
 है। 

(v) p(x) = 3x 

3x = 0 

3x = 0  ⇒  x =
0

3
  ⇒ x = 0 

(vi) P(x) = ax,a ≠ 0 

ax = 0 ⇒  x =
0

a
  ⇒  x = 0 

बहुपद का शुन्यक 0 है। 

प्रश्नावली 2.3 (पृष्ठ संख्या 47) 

प्रश्न 1. x3 + 3x2 + 3x + 1 कय निम्ननिखित से िाग देिे पर शेषफि ज्ञात क नजए- 

(i) x + 1 
(ii) x −

1

2
 

(iii) x 
(iv) x + 𝜋 
(v) 5 + 2x 

उत्तर- 

(i) x3 + 3x2 + 3x + 1 कय x + 1 से िाग देिे पर- 
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अत: िाग देिे पर शेषफि 0 है। 

(ii)  
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अत: िाग देिे पर शेषफि 
1

8
 है। 

(iii) x3 + 3x2 + 3x + 1 कय x से िाग देिे पर- 
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अत: िाग देिे पर शेषफि 1 है। 

(iv) x3 + 3x2 + 3x + 1 कय x + π से िाग देिे पर 

 

अत: िाग देिे पर शेषफि π3 + 3π2 − 3π + 1 है। 
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(v) यहााँ 5 + 2x = 0 

⇒  2x = −5  ⇒  x =
−5

2
  ⇒ x +

5

2
 

 

अत: िाग देिे पर शेषफि −
27

8
 है। 

प्रश्न 2. x3 - ax2 + 6x - a कय x - a से िाग देिे पर शेषफि ज्ञात क नजए। 

उत्तर- p(x) = x3 - ax2 + 6x - a और g(x) = x - a है| 

g(x) = x - a का शुन्यक 

अत: x - a = 0 

x = a 

अत: शेषफल प्रमेय से- 

p(x) कय x - a से िाग देिे पर शेषफि प्रमेय िारा शेषफि p(a) प्राप्त हयगा।  
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इसनिए, p(a) = (a)3 - a(a)2 + 6(a) - a 

= a3 - a3 + 6a - a = 5a 

अत: शेषफि 5a है। 

प्रश्न 3. जााँच क नजए नक 7 + 3x, 3x3 + 7x का एक गुणििंड है या िह ।ं 

उत्तर- 
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प्रश्नावली 2.4 (पृष्ठ संख्या 52) 

प्रश्न 1 बताइए नक निम्ननिखित बहुपद में से गुणििंड x + 1 है या िह ?ं 

(i) x3 + x2 + x + 1 
(ii) x4 + x3 + x2 + x + 1 
(iii) x4 + 3x3 + 3x2 + x + 1 
(iv) x3– x3– (2 + √2)x + √2 

उत्तर- 

(i) p(x) = x3 + x2 + x + 1 

मािा g(x) = x + 1 = 0 

⇒ x = – 1 

अब गुणनखण्ड प्रमेय के प्रयोग से- 

p(x) = 0 यनद x = -1 p(x) का शुन्यक है। 

अत: p(x) में x = -1 रििे पर 

p(x) = x3 + x2 + x + 1 

p(-1) = (-1)3 + (-1)2 + (-1) + 1 

= -1 + 1 - 1 + 1 = 0 

चूाँनक p(-1) = 0 इसनिए -1 p(x) का शुन्यक है और x + 1 p(x) का एक गुणििंड 
है। 

(ii) p(x) = x4 + x3 + x2 + x + 1 
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मािा g(x) = x + 1 = 0 

⇒ x = -1 
अब गुणनखण्ड प्रमेय के प्रयोग से- 

p(x) = 0 यनद x = -1 p(x) का शुन्यक है।  

अत: p(x) में x = -1 रििे पर 

p(x) = x4 + x3 + x2 + x + 1 

p(-1) = (-1)4 + (-1)3 + (-1)2 + (-1) + 1 

= 1 – 1 + 1 - 1 + 1 = 1 

चूाँनक p(-1) = 1 इसनिए -1 p(x) का शुन्यक िह  ंहै इसनिए गुणििंड प्रमेय से x + 
1 p(x) का एक गुणििंड िह  ंहै। 

(iii) p(x) = x4 + 3x3 + 3x2 + x + 1 

मािा g(x) = x + 1 = 0 

⇒ x = -1 

अब गुणनखण्ड प्रमेय के प्रयोग से- 

p(x) = 0 यनद x = -1 p(x) का शुन्यक है।  

अत: p(x) में x = -1 रििे पर 

p(x) = x4 + 3x3 + 3x2 + x + 1 

p(-1) = (-1)4 + 3(-1)3 + 3(-1)2 + (-1) + 1 

= 1 - 3 + 3 - 1 + 1 = 1 
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चूाँनक p(-1) = 1 इसनिए -1 p(x) का शुन्यक िह  ंहै अत: गुणििंड प्रमेय से x + 1 
p(x) का एक गुणििंड िह  ंहै।  

मािा g(x) = x + 1 = 0 

⇒ x = -1 

अब गुणनखण्ड प्रमेय के प्रयोग से- 

p(x) = 0 यनद x = -1 p(x) का शुन्यक है।  

अत: p(x) में x = -1 रििे पर 

इसनिए -1 p(x) का शुन्यक िह  ं है अत: गुणििंड प्रमेय से x + 1 p(x) का एक 
गुणििंड िह  ंहै। 

(iv)  

 

प्रश्न 2 गुणििंड प्रमेय िागु करके बताइए नक निम्ननिखित खथथनतयय ंमें से प्रते्यक खथथनत में 

g(x), p(x) का एक गुणििंड है या िह -ं 

(i) p(x) = 2x3 + x2 – 2x – 1 

g(x) = x + 1 
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(ii) p(x) = x3 + 3x2 + 3x + 1 

g(x) = x + 2 

(iii) p(x) = x3 - 4x2 + x + 6 

g(x) = x – 3 

उत्तर- 

(i) p(x) = 2x3 + x2 - 2x – 1 

g(x) = x + 1 

g(x) का शुन्यक 

⇒ x + 1 = 0 

अत: x = -1 

गुणििंड प्रमेय िागु करिे पर यनद p(-1) = 0, तय गुणििंड है अथवा िह ।ं  

अत: p(x) = 2x3 + x2 - 2x - 1 नदया है।  

अब, p(-1) = 2(-1)3 + (-1)2 - 2(-1) - 1 

= 2 (-1) + 1 + 2 – 1 = -2 + 1 + 2 - 1 = 0 

चूाँनक p(-1) = 0 है इसनिए -1 p(x) का एक शुन्यक है अत: गुणििंड प्रमेय से x + 1 
p(x) का एक गुणििंड है। 

(ii) p(x) = x3 + 3x2 + 3x + 1, g(x) = x + 2 

g(x) का शुन्यक 
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⇒ x + 2 = 0 

अत: x = -2 

गुणििंड प्रमेय िागु करिे पर यनद p(-2) = 0, तय गुणििंड है अथवा िह ।ं  

अत: p(x) = x3 + 3x2 + 3x + 1 नदया है।  

अब, p(-2) = (-2)3 + 3(-2)2 + 3(-2) + 1 

= -8 + 12 – 6 + 1 = 13 - 14 = – 1 

चूाँनक p(-2) = -1 है इसनिए -2 p(x) का एक शुन्यक िह  ंहै अत: गुणििंड प्रमेय से 
x + 2 p(x) का एक गुणििंड ि  िह  ंहै। 

(iii) p(x) = x3 - 4x2 + x + 6, g(x) = x - 3 

g(x) का शुन्यक 

⇒ x - 3 = 0 

अत: x = 3 

गुणििंड प्रमेय िागु करिे पर यनद p(3) = 0, तय गुणििंड है अथवा िह ।ं  

अत: p(x) = x3 - 4x2 + x + 6 नदया है 

अब, p(3) = (3)3 - 4(3)2 + 3 + 6 

= 27 - 36 + 3 + 6 = 36 - 36 = 0 

चूाँनक p(3) = 0 है इसनिए 3 p(x) का एक शुन्यक है अत: गुणििंड प्रमेय से x - 3 
p(x) का एक गुणििंड है। 
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प्रश्न 3 k का माि ज्ञात क नजए जबनक निम्ननिखित खथथनतयय ंमें से प्रते्यक खथथनत में (x - 1), 
p(x) का एक गुणििंड हय- 

(i) p(x) = x2 + x + k 
(ii) p(x) = 2x2 + kx + √2 
(iii) p(x) = kx2– √2x + 1 
(iv) p(x) = kx2 - 3x + k 

उत्तर- 

(i) p(x) = x2 + x + k 

x - 1 p(x) का एक गुणििंड है। 

इसनिए x - 1 = 0 ⇒ x = 1 

अत: 1 p(x) का शुन्यक है। 

इसनिए p(1) = 0 

अब p(x) = x2 + x + k = 0 

p(1) = (1)2 + (1) + k = 0 

1 + 1 + k = 0 

2 + k = 0 

k = -2 

(ii) p(x) = 2x2 + kx + √2 

चूाँनक x - 1 p(x) का एक गुणििंड है। 
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इसनिए x - 1 = 0 

⇒ x = 1 

अत: 1 p(x) का शुन्यक है। 

इसनिए p(1) = 0 

 
(iii) 
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(iv) p(x) = kx2 - 3x + k 

चूाँनक x - 1 p(x) का एक गुणििंड है। 

इसनिए x - 1 = 0 

⇒ x = 1 

अत: 1 p(x) का शुन्यक है। 

इसनिए p(1) = 0 

अब p(x) = kx2 - 3x + k = 0 

p(1) = k(1)2 - 3(1) + k = 0 

k - 3 + k = 0 

2k - 3 = 0 

2k = 3 

k =
3

2
 

प्रश्न 4 5 गुणििंड ज्ञात क नजए- 

(i) 12x2 - 7x + 1 
(ii) 2x2 + 7x + 3 
(iii) 6x2 + 5x – 6 
(iv) 3x2 - x - 4 

उत्तर- 

(i) 12x2 - 7x + 1 
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⇒ 12x2 - 3x - 4x + 1 

⇒ 3x(4x - 1) - 1(4x - 1) 

⇒ (4x - 1)(3x - 1) 

(ii) 2x2 + 7x + 3 

⇒ 2x2 + 6x + x + 3 

⇒ 2x(x + 3) + 1(x + 3) 

⇒ (x + 3)(2x + 1) 

(iii) 6x2 + 5x - 6 

⇒ 6x2 + 9x - 4x - 6 

⇒ 3x(2x + 3) - 2(2x + 3) 

⇒ (2x + 3)(3x - 2) 

(iv) 3x2 - x - 4 

⇒ 3x2 - 4x + 3x - 4 

⇒ x(3x - 4) + 1(3x - 4) 

⇒ (3x - 4)(x + 1) 

प्रश्न 5. गुणििंड ज्ञात क नजए- 

(i) x3 - 2x2 - x + 2 
(ii) x3 - 3x2 - 9x – 5 
(iii) x3 + 13x2 + 32x + 20 
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(iv) 2y3 + y2 - 2y - 1 

उत्तर- 

(i) x3 - 2x2 - x + 2 

बहुपद का संिानवत शुन्यक हैं- ±1 और ±2 

अत: बहुपद x3 - 2x2 - x + 2 में x = 1 रििे पर 

p(x) = (1)3 - 2(1)2 - (1) + 2 

= 1 - 2 - 1 + 2 = 0 

चूाँनक p(x) = 0 है, 

अत: 1 p(x) का शुन्यक है इसनिए x - 1 p(x) का एक गुणििंड है।  

पहली द्ववद्वि- x - 1 से x3 - 2x2 - x + 2 में िाग देिे पर 

 

Website - www.fukeyeducation.com, Email :- fukeyeducation@gmail.com



 

(36) 
 

बहुपद 02 

अत: x3 - 2x2 - x + 2 = (x - 1)(x2 - x - 2) [चूाँनक p(x) = g(x) × q(x)] 

= (x - 1)(x2 - 2x + x - 2) 

= (x - 1) [x(x - 2) + 1(x - 2)] 

= (x - 1)(x - 2)(x + 1) 

नोट: चूाँनक यह निघात बहुपद है इसनिए इसके त ि शुन्यक हयगें और त ि गुणििंड 
हयगें।  

दूसरी द्ववद्वि : हम यहााँ पर x - 1 से िाग क  िंब  प्रनिया ि अपिाकर गुणििंड 
नवनि से अन्य गुणििंड प्राप्त कर सकते हैं। चूाँनक एक गुणििंड x – 1 प्राप्त है।  
 x3 - 2x2 - x + 2 = x2(x -1) - x2 - x + 2 

= x2(x -1) - x(x - 1) - 2x + 2 

= x2(x -1) - x(x - 1) - 2(x - 1) 

= (x - 1)(x2 - x - 2) 

= (x - 1)(x2 - 2x + x - 2) 

= (x - 1)[x(x - 2) + 1(x - 2)] 

= (x - 1)(x - 2)(x + 1) 

तीसरी द्ववद्वि- हमें बहुपद का संिानवत शुन्यक ±1 और ±2 ज्ञात है- 

p(x) में x = 1, -1, 2 और =2 रििे पर 

p(1) = 0 है। अत: x - 1 एक गुणििंड है।  

अब p(-1) = x3 - 2x2 - x + 2 
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= (-1)3 - 2(-1)2 - (-1) + 2 

= -1 - 2 + 1 + 2 = 0 

अत: p(-1) = 0 है अत: x + 1 एक गुणििंड है।  

अब p(2) = x3 - 2x2 - x + 2 

= (2)3 - 2(2)2 - (2) + 2 

= 8 - 8 - 2 + 2 

= 0 

p(2) = 0 है अत: x - 2 p(x) का एक गुणििंड है।  

अब p(-2) = x3 - 2x2 - x + 2 

= (-2)3 - 2(-2)2 - (-2) + 2 

= -8 - 8 + 2 + 2 

= -16 + 4 = -12 

p(-2) ≠ 0 अत: -2 p(x) का शुन्यक िह  ंहै।  

अत: x3 - 2x2 - x + 2 के गुणििंड है (x - 1)(x + 1)(x - 2) 

(ii) x3 - 3x2 - 9x - 5 

बहुपद का संिानवत शुन्यक ± 1 और ±5 है।  

बहुपद में x = -1 रििे पर 

p(-1) = x3 - 3x2 - 9x - 5 
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= (-1)3 - 3(-1)2 - 9(-1) - 5 

= -1 - 3 + 9 - 5 = 9 - 9 = 0 

अत: x = -1 p(x) का शुन्यक है इसनिए x + 1 एक गुणििंड है।  

x3 - 3x2 - 9x - 5 = x2(x + 1) - 4x2 - 9x - 5 

= x2(x + 1) - 4x(x + 1) - 5x - 5 

= x2(x + 1) - 4x(x + 1) - 5(x + 1) 

= (x + 1)(x2 - 4x - 5) 

= (x + 1)(x2 - 5x + x - 5) 

= (x + 1)[x(x - 5) + 1(x - 5)] 

= (x + 1)(x - 5)(x + 1) 

अत: निघात बहुपद के गुणििंड (x + 1), (x - 5) और (x + 1) है। 

(iii) x3 + 13x2 + 32x + 20 

बहुपद का संिानवत शुन्यक ±1, ±2, ±4, ±5, ±10 और ±20 हैं।  

बहुपद में x = -1 रििे पर 

p(x) = x3 + 13x2 + 32x + 20 

= (-1)3 + 13(-1)2 + 32(-1) + 20 

= -1 + 13 - 32 + 20 = 33 -a 33 = 0 

चूाँनक p(-1) = 0 है अत: x + 1 बहुपद का एक गुणििंड है।  
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x3 + 13x2 + 32x + 20 = x2(x + 1) + 12x2 + 32x + 20 

= x2(x + 1) + 12x(x + 1) + 20x + 20 

= x2(x + 1) + 12x(x + 1) + 20(x + 1) 

= (x + 1)(x2 + 12x + 20) 

= (x + 1)(x2 + 10x + 2x + 20) 

= (x + 1)[(x(x + 10) + 2(x + 10)] 

= (x + 1)(x + 10)(x + 2) 

अत: निघात बहुपद के गुणििंड (x + 1), (x + 10) और (x + 2) है। 

(iv) 2y3 + y2 - 2y - 1 

= y2(2y + 1) -1(2y + 1) 

= (y2 - 1)(2y + 1) 

= (y + 1)( y - 1)(2y + 1) 

बहुपद के गुणििंड (y + 1), ( y - 1) और (2y + 1)हैं।  

उपयोगी बीजगद्वणतीय सववसद्वमकाएँ- 

1. (x + y)2 = x2 + 2xy + y2 
2. (x - y)2 = x2 - 2xy + y2 
3. x2 - y2 = (x + y)(x - y) 
4. (x + a)(x + b) = x2 + (a + b)x + ab 
5. (x + y)3 = x3 + 3x2y + 3xy2 + y3 
6. (x - y)3 = x3 - 3x2y + 3xy2 - y3 
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7. x3 + y3 = (x + y)(x2 - xy + y2) 
8. x3 - y3 = (x - y)(x2 + xy + y2) 
9. (x + y + z)2 = x2 + y2 + z2 + 2xy + 2yz + 2zx 
10. x3 + y3 + z3 - 3xyz = ( x + y + z)(x2 + y2 + z2 - xy - yz - zx) 

प्रश्नावली 2.5 (पृष्ठ संख्या 57-59) 

प्रश्न 1 उपयुक्त सवथसनमकाओ ंकय प्रययग करके निम्ननिखित गुणिफि ज्ञात क नजए- 

(i) (x + 4)(x + 10) 
(ii) (x + 8)(x - 10) 
(iii) (3x + 4)(3x - 5) 
(iv) (y2 +

3

2
) (y2 −

3

2
) 

(v) (3 - 2x)(3 + 2x) 

उत्तर- 

(i) (x + 4)(x + 10)  

सववसद्वमका- 

(x + a)(x + b) = x2 + (a + b)x + ab का प्रययग करिे पर 

(x + 4)(x + 10) = x2 + (4 + 10)x + (4)(10) 

= x2 + 14x + 40 

(ii) (x + 8)(x – 10) 

सववसद्वमका- (x + a)(x + b) = x2 + (a + b)x + ab का प्रययग करिे पर 

(x + 8)(x - 10) = x2 + [8 + (-10)]x + (8)(-10) 

= x2 – 2x – 80 

(iii) (3x + 4)(3x - 5) 

Website - www.fukeyeducation.com, Email :- fukeyeducation@gmail.com



 

(41) 
 

बहुपद 02 

सवथसनमका- 

(x + a)(x + b) = x2 + (a + b)x + ab का प्रययग करिे पर 

(3x + 4)(3x - 5) = (3x)2 + [4 + (-5)] 3x + (4)(-5) 

= 9x2 - 3x – 20 

(iv)  

 

(v) (3 - 2x) (3 + 2x) 

सववसद्वमका- (x + y)(x – y) = x2 - y2 का प्रययग करिे पर 

(3 - 2x)(3 + 2x) = (3)2 - (2x)2 

= 9 - 4x2 

प्रश्न 2 स िे गुिा नकये नबिा निम्ननिखित गुणिफि के माि ज्ञात क नजए- 

(i) 103 × 107 
(ii) 95 × 96 
(iii) 104 × 96 

उत्तर- 

(i) 103 × 107 = (100 + 3) (100 + 7) 
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सववसद्वमका- (x + a) (x + b) = x2 + (a + b)x + ab का प्रययग करिे पर 

(100 + 3) (100 + 7) = (100)2 + (3 + 7)100 + 3 × 7 

= 10000 + 1000 + 21 = 11021 

(ii) 95 × 96 = (90 + 5)(90 + 6) 

सववसद्वमका- (x + a)(x + b) = x2 + (a + b)x + ab का प्रययग करिे पर 

(90 + 5)(90 + 6) = (90)2 + (5 + 6)90 + 5 × 6 

= 8100 + 990 + 30 = 9120 

(iii) 104 × 96 = (100 + 4)(100 - 4)] 

सववसद्वमका- (x + y)(x - y) = x2 - y2 का प्रययग करिे पर 

(100)2 - (4)2 

= 10000 - 16 = 9984 

प्रश्न 3 उपयुक्त सवथसनमकाओ ंकय प्रययग करके निम्ननिखित का गुणििंड क नजए- 

(i) 9x2 + 6xy + y2 
(ii) 4y2 - 4y + 1 
(iii) x2 −

y2

100
 

उत्तर- 

(i) 9x2 + 6xy + y2  

= (3x)2 + 2.3x.y + (y)2[ ∵∵ x2 + 2xy + y2 = (x + y)2] 
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= (3x + y)2 

= (3x + y)(3x + y) 

(ii) 4y2 - 4y + 1  

= (2y)2 - 2.2y.1 + (1)2 

[∵ x2 - 2xy + y2 = (x - y)2] 

∴ = (2y - 1)2 

= (2y - 1)(2y - 1) 

(iii) 

 

प्रश्न 4 उपयुक्त सवथसनमका कय प्रययग करके निम्ननिखित का प्रसार क नजए- 

(i) (x + 2y + 4z)2 
(ii) (2x - y + z)2 
(iii) (-2x + 3y + 2z)2 
(iv) (3a - 7b - c)2 
(v) (-2x + 5y - 3z)2 

(vi) [
1

4
a −

1

2
b + 1]

2
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उत्तर- 

(i) (x + 2y + 4z)2 

यहााँ मािा नक a = x, b = 2y, c = 4z और a, b तथा c का माि सवथसनमका 

(a + b + c)2 = a2 + b2 + c2 + 2ab + 2bc + 2ca में रििे पर 

∴ (x + 2y + 4z)2 = (x)2 + (2y)2 + (4z)2 + 2(x)(2y) + 2(2y)(4z) + 2(4z)(x) 

= x2 + 4y2 + 16z2 + 4xy + 16yz + 8zx 

(ii) (2x - y + z)2  

यहााँ मािा नक a = 2x, b = -y, c = z और a, b तथा c का माि 

सववसद्वमका- (a + b + c)2 = a2 + b2 + c2 + 2ab + 2bc + 2ca में रििे पर 
∴ (2x - y + z)2 = (2x)2 + (-y)2 + (z)2 + 2(2x)(-y) + 2(-y)(z) + 2(z)(2x) 

= 4x2 + y2 + z2 - 4xy - 2yz + 4zx 

(iii) यहााँ मािा नक a = -2x, b = 3y, c = 2z और a, b तथा c का माि 

सववसद्वमका- 

(a + b + c)2 = a2 + b2 + c2 + 2ab + 2bc + 2ca में रििे पर 

∴ (-2x + 3y + 2z)2 = (-2x)2 + (3y)2 + (2z)2 + 2(-2x)(3y) + 2(3y)(2z) + 
2(2z)(-2x) 

= 4x2 + 9y2 + 4z2 - 12xy + 12yz - 8zx 

(iv) (3a – 7b – c)2  

यहााँ मािा नक x = 3a, y = -7b, z = -c और x, y तथा z का माि 
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सवथसनमका (x + y + z)2 = x2 + y2 + z2 + 2xy + 2yz + 2zx में रििे पर 

∴ (3a - 7b - c)2 = (3a)2 + (-7b)2 + (-c)2 + 2(3a)(-7b) + 2(-7b)(-c) + 2(-
c)(3a) 

= 9a2 + 49b2 + c2 - 42ab + 14bc - 6ac 

(v) (-2x + 5y - 3z)2 

यहााँ मािा नक a = -2x, b = 5y, c = -3z और a, b तथा c का माि 

सववसद्वमका- (a + b + c)2 = a2 + b2 + c2 + 2ab + 2bc + 2ca में रििे पर 

∴ (-2x + 5y – 3z)2 = (-2x)2 + (5y)2 + (-3z)2 + 2(-2x)(5y) + 2(5y)(-3z) + 
2(-3z)(-2x) 

= 4x2 + 25y2 + 9z2 – 20xy – 30yz + 12zx 

(vi)  

 

प्रश्न 5 गुणििंड क नजए- 
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(i) 4x2 + 9y2 + 16z2 + 12xy - 24yz - 16xz 
(ii) 2x2 + y2 + 8z2 − 2√2xy + 4√2yz − 8xz 

उत्तर- 

(i) 4x2 + 9y2 + 16z2 + 12xy - 24yz - 16xz 

= (2x)2 + (3y)2 + (4z)2 + 2(2x)(3y) + 2(3y)(4z) + 2(4z)(2x) 

[∵ a2 + b2 + c2 + 2ab + 2bc + 2ca = (a + b + c)2] 

= (2x + 3y + 4z)2 

= (2x + 3y + 4z)(2x + 3y + 4z) 

(ii)  

 

प्रश्न 6 निम्ननिखित घि कय नवस्ताररत रूप में निखिए- 

(i) (2x + 1)3 
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(ii) (2a - 3b)3 

(iii) [
3

2
x + 1]

3 
(iv) [x −

2

3
y]

3 

उत्तर- 

(i) (2x + 1)3  

[सवथसनमका के प्रययग से (a + b)3 = a3 + 3a2b + 3ab2 + b3] 

(2x + 1)3 = (2x)3 + 3 (2x)2 (1) + 3 (2x)(1)2 + (1)3 

= 8x3 + 12x2 + 6x + 1 

(ii) (2a - 3b)3 

[सवथसनमका के प्रययग से (x - y)3 = x3 - 3x2y + 3xy2 - y3] 

(2a – 3b)3 = (2a)3 - 3 (2a)2 (3b) + 3(2a)(3b)2 - (3b)3 

= 8a3 - 36a2b + 54ab2 - 27b3 

(iii)  

 
(iv)  

Website - www.fukeyeducation.com, Email :- fukeyeducation@gmail.com



 

(48) 
 

बहुपद 02 

 
प्रश्न 7 उपयुक्त सवथसनमका का प्रययग कर निम्ननिखित का माि ज्ञात क नजए- 

(i) (99)3 
(ii) (102)3 
(iii) (998)3 

उत्तर- 

(i) (99)3  

= (100 – 1)3 

[सवथसनमका के प्रययग से (a - b)3 = a3 - 3a2b + 3ab2 - b3] 

(100 - 1)3 = (100)3 - 3(100)2(1) + 3(100)(1)2 - (1)3 

= 1000000 - 30000 + 300 - 1 = 1000300 - 30001 = 970299 

(ii) (102)3  

= (100 + 2)3 

[सवथसनमका के प्रययग से (a + b)3 = a3 + 3a2b + 3ab2 + b3] 

(100 + 2)3 = (100)3 + 3 (100)2 (2)+ 3 (100)(2)2 + (2)3 

= 1000000 + 60000 + 1200 + 8 = 1061208 
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(iii) (998)3 

= (1000 - 2)3 

[सवथसनमका के प्रययग से (a - b)3 = a3 - 3a2b + 3ab2 - b3] 

(1000 - 2)3 = (1000)3 - 3 (1000)2 (2)+ 3(1000)(2)2 - (2)3 

= 1000000000 - 6000000 + 12000 - 8 

= 1000012000 - 6000008 

= 994011992 

प्रश्न 8 निम्ननिखित का गुणििंड क नजए- 

(i) 8a3 + b3 + 12a2b + 6ab2 
(ii) 8a2 - b2 - 12a2b + 6ab2 
(iii) 27 - 125a3 - 135a + 225a2 
(iv) 64a3 - 27b3 - 144a2b + 108ab2 
(v) 27p3 −

2

216
−

9

2
p2 +

1

4
p 

उत्तर- 

(i) 8a3 + b3 + 12a2b + 6ab2  

= (2a)3 +(b)3 + 3(2a)2(b) + 3(2a)(b)2 

[सवथसनमका के प्रययग से x3 + y3 + 3x2y + 3xy2 = (x + y)3] 

= (2a)3 +(b)3 + 3(2a)2(b) + 3(2a)(b)2 = (2a + b)3 

= (2a + b)(2a + b)(2a + b) 
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(ii) 8a2 - b2 - 12a2b + 6ab2 

= (2a)3 - (b)3 - 3(2a)2(b) + 3(2a)(b)2 

[सवथसनमका के प्रययग से x3 - y3 - 3x2y + 3xy2 = (x - y)3] 

= (2a)3 - (b)3 - 3(2a)2(b) + 3(2a)(b)2 = (2a – b)3 

= (2a - b)(2a - b)(2a - b) 

(iii) 27 - 125a3 - 135a + 225a2 

= (3)3 - (5a)3 - 3(3)2(5a) + 3(3)(5a)2 

[सवथसनमका के प्रययग से x3 - y3 - 3x2y + 3xy2 = (x - y)3] 

= (3)3 - (5a)3 - 3(3)2(5a) + 3(3)(5a)2= (3 - 5a)3 

= (3 - 5a)(3 - 5a)(3 - 5a) 

(iv) 64a3 - 27b3 - 144a2b + 108ab2 

= (4a)3 - (3b)3 - 3(4a)2(3b) + 3(4a)(3b)2 

[सवथसनमका के प्रययग से x3 - y3 - 3x2y + 3xy2 = (x - y)3] 

= (4a)3 - (3b)3 - 3(4a)2(3b) + 3(4a)(3b)2 = (4a - 3b)3 

= (4a - 3b)(4a - 3b)(4a - 3b) 

[सवथसनमका के प्रययग से x3 - y3 - 3x2y + 3xy2 = (x - y)3] 

(v)  
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प्रश्न 9 सत्यानपत क नजए- 

(i) x3 + y3 = (x + y)(x2 - xy + y2) 
(ii) x3 - y3 = (x - y) (x2 + xy + y2) 

उत्तर- 

(i) RHS = (x + y) (x2 - xy + y2) 

= x(x2 - xy + y2) + y (x2 - xy + y2) 

= x3 - x2y + xy2 + x2y - xy2 + y3 

= x3 + y3 

∵ LHS = RHS सत्यानपत 

(ii) RHS = (x – y)(x2 + xy + y2) 

x(x2 + xy + y2) - y (x2 + xy + y2) 

= x3 + x2y + xy2 - x2y - xy2 - y3 
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= x3 - y3 

∵ LHS = RHS सत्यानपत| 

प्रश्न 10 निम्ननिखित में से प्रते्यक का गुणििंड ज्ञात क नजए- 

(i) 27y3 + 125z3 
(ii) 64m3 - 343n3 

उत्तर- 

(i) 27y3 + 125z3  

= (3y)3 + (5z)3 

[सवथसनमका के प्रययग से x3 + y3 = (x + y)(x2 – xy + y2)] 

(3y)3 + (5z)3 = (3y + 5y) [(3y)2 – (3y)(5z) + (5z)2] 

= (3y + 5y)(9y2 – 15yz + 25z2) 

(ii) 64m3 - 343n3 

= (4m)3 - (7n)3 

[सवथसनमका के प्रययग से x3 - y3 = (x - y)(x2 + xy + y2) ] 

(4m)3 - (7n)3 = (4m - 7n) [(4m)2 + (4m)(7n) + (7n)2] 

= (4m - 7n)(16m2 + 28mn + 49n2) 

प्रश्न 11 गुणििण्ड ज्ञात क नजए- 

27x3 + y3 + z3 - 9xyz 
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उत्तर- 

= (3x)3 + (y)3 + (z)3 – 9xyz 

∵ x3 + y3 + z3 - 3xyz = (x + y + z)(x2 + y2 + z2 - xy - yz - zx) 

सववसद्वमका के प्रयोग से- 

= (3x + y + z)((3x)2 + (y)2 + (z)2 - (3x)(y) – (y)(z) - (z)(3x)) 

= (3x + y + z)(9x2 + y2 + z2 - 3xy - yz - 3zx) 

प्रश्न 12 सत्यानपत क नजए- 

 
उत्तर- 

 
प्रश्न 13 यनद x + y + z = 0 हय, तय नदिाइए नक x3 + y3 + z3 = 3xyz है। 

उत्तर- 
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x + y + z = 0 नदया है।  

x3 + y3 + z3 – 3xyz = ( x + y + z)(x2 + y2 + z2 - xy - yz - zx) 

= (0)(x2 + y2 + z2 - xy - yz - zx) = 0 

अत: x3 + y3 + z3 - 3xyz = 0 

या x3 + y3 + z3 = 3xyz सत्यानपत 

प्रश्न 14 वास्तव में घिय ंका पररकिि नकए नबिा निम्ननिखित में से प्रते्यक का माि ज्ञात क नजए- 

(i) (-12)3 + (7)3 + (5)3 
(ii) (28)3 + (-15)3 + (-13)3 

उत्तर- 

(i) (-12)3 + (7)3 + (5)3 

इस सवथसनमका में x = -12, y = 7 और z = 5 रििे पर 

चूाँनक- 12 + 7 + 5 ⇒ -12 + 12 = 0 

अत: x + y + z = 0 है।  

अब, x3 + y3 + z3 = 3xyz [x, y, और z का माि रििे पर] 

⇒ (-12)3 + (7)3 + (5)3 = 3 × (-12) × 7 × 5 

= -1260 

(ii) (28)3 + (–15)3 + (–13)3 

28 + (-15) + (-13) = 28 – 28 = 0 
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चूाँनक x + y + z = 0 है | 

इसनिए x3 + y3 + z3 = 3xyz 

अब, (28)3 + (–15)3 + (–13)3 = 3 × 28 × (-15) × (-13) 

= 133380 

प्रश्न 15 ि चे नदए गए आयात, नजसमें के्षिफि नदया गया है, िंबाई और चौड़ाई के निए संिव वं्यजक 

द नजये। 

(i) के्षिफि- 25a2 – 35a + 12 
(ii) के्षिफि- 35y2 + 13y – 12 

उत्तर- 

(i) के्षिफि : 25a2 – 35a + 12 

के्षिफि = िंबाई × चौड़ाई 

अत: 25a2 – 35a + 12 के दय गुणििंड हयगें नजसमें एक िंबाई हयगा और दूसरा चौड़ाई 

हयगा।  

गुणनखंड करने पर- 

25a2 – 35a + 12 = 25a2 + 15a + 20a + 12 

= 5a(5a + 3) + 4(5a + 3) 

= (5a + 3)(5a + 4) 

चूाँनक (5a + 3) < (5a + 4) है | 

अत: िंबाई = 5a + 4 और चौड़ाई = 5a + 3 
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(ii) के्षिफि- 35y2 + 13y – 12 

गुणनखंड करने पर- 

35y2 + 13y - 12 = 35y2 + 28y - 15y - 12 

= 7y(5y + 4) - 3(5y + 4) 

= (5y + 4)(7y - 3) 

अत: िंबाई = 5y + 4 और चौड़ाई = 7y – 3 

प्रश्न 16 घिािय ं(cuboids), नजिके आयति ि चे नदया गया हैं नक, नवमाओ ंके निए संिव 
वं्यजक क्ा हैं? 

(i) आयति- 3x3 - 12x 
(ii) आयति- 12ky2 + 8ky - 20k 

उत्तर- 

(i) आयति : 3x3 - 12x 

गुणििंड करिे पर 

आयति = 3x3 - 12x = 3x(x - 4) 

चूाँनक आयति = L × B × H 

अत: L = 3, B = x और H = x – 4 

(ii) आयति- 12ky2 + 8ky - 20k 

आयति = 12ky2 + 8ky - 20k 
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= 4k (3y2 + 2y - 5) 

= 4k (3y2 + 5y - 3y – 5) 

= 4k [y (3y + 5) - 1(3y + 5)] 

= 4k (3y + 5)(y - 1) 

चूाँनक आयति = L × B × H 

अत: L = 4k, B = (3y + 5) और H = (y - 1) 
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